

А. А. ВИНОГРАДОВА

**ЭКСТРЕМАЛЬНЫЙ И ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКИЙ ВИДЫ ТУРИЗМА
КАК ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ
ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ
ПРИПЯТСКОГО ПОЛЕСЬЯ**

*УО «Белорусский государственный университет»,
г. Минск, Республика Беларусь,
marizza_94@mail.ru*

В статье представлены понятия и виды экстремального и приключенческого туризма, а также рассмотрены популярные их виды для Республики Беларусь, а также экстремальный туризм «на болотах» на территории Припятского Полесья.

Ключевые слова: приключенческий туризм; экстремальный туризм; экологический туризм; болота; Припятское Полесье; трекинг-тур; кроссинг-тур

На современном этапе развития туризма в связи с утратой популярности «традиционных» туристских предложений развиваются новые, набирающие популярность альтернативные виды туризма.

Особой популярностью в настоящее время пользуется приключенческий туризм, который объединяет все путешествия с активными способами передвижения и отдыха на природе с целью получения новых впечатлений, ощущений, совершенствования своей физической формы или достижения спортивных результатов. Огромное количество людей хотят увидеть живописность подводного мира, спуститься по горному склону на лыжах и даже прыгнуть с парашютом [1, 2]. Обязательный элемент – участие в событиях, организуемых на маршруте, которые приносят яркие эмоции. Обязательным элементом в организации такого отдыха является прохождение детального инструктажа, выдача специального

комплекта личного снаряжения и наличие на маршруте профессионального инструктора [6].

Экстремальный туризм является особой формой приключенческого и связан с риском; такое направление предполагает испытание своей личности на прочность и «выброс адреналина» [4]. К видам экстремального туризма можно отнести наземные, водные, воздушные, горные, а также экзотические направления путешествия.

К наземным видам стоит отнести *маунтинбайкинг* (катание на горном велосипеде); *спелеотуризм* (исследование подземного мира, пещер); *индустриальный туризм* (исследование зданий и сооружений, заброшенных построек и заводов; очень распространен в Европе и США); *X-гонки* (экстремальные гонки среди экстремалов-универсалов), *трекинг-туры*.

В рамках экстремального туризма особого внимания заслуживает «*трекинг-тур* – это туристический пешеходный многодневный (до 10–14 дней) маршрут с инструктором-проводником». Трекинг-туры могут быть как самостоятельным туристическим продуктом, так и входить в состав других видов туризма. Пешеходные туры такого плана по экзотическим местам пользуются спросом, однако многие регионы назначают слишком высокие цены за подобного рода развлечения. Кроме того, туристам, в некоторых случаях, необходимо иметь определенные навыки и быть готовыми к трудностям (переходам по узким висячим мостам через ущелья, преодолению крутых скал и горных троп, водных потоков и т.д.). Важным условием является наличие специального оборудования такого, как веревки, плоты, компасы, спецодежда и обувь и многое другое, что значительно повышает стоимость услуг.

Одной из разновидностей *трекинг-туров* являются *кроссинг-туры*, которые представляют собой маршруты через всю страну или континент с различными способами передвижения на разных этапах пути. Данные маршруты характеризуются пересечением природных национальных парков и заповедников, где туристы совершают пешеходные переходы, а также посещают уникальные природные резервации, знакомятся с редкими видами растений, животных и птиц, наблюдая за ними в естественной для них среде обитания [4].

Среди других видов активного отдыха все больше привлекают туристов *дайвинг*, один из самых модных экстремальных направлений приключенческого туризма. Парашютисты и горнолыжники уступают свое первенство именно дайверам. Дайвинг – это подводное плавание (погружение на 40-метровую глубину) со специальным снаряжением (баллонами с воздухом и специальным костюмом). Популярными местами

для дайвинга являются Куба, Гавайи, Египет, Юго-Восточная Азия (Малайзия, Филиппины, Индонезия).

Другими водными направлениями экстремального туризма являются вейкбординг (сочетание серфинга, водных лыж, скейта и сноуборда, при котором катер везет за собой человека на широкой доске со скоростью приблизительно 30–40 км/ч, способного совершать трюки или прыжки), водные лыжи; виндсерфинг (катание на доске с парусом со скоростью около 10–20 м/с), рафтинг (спуск на каноэ или плотах по горной реке).

Воздушный экстремальный туризм отличается особым разнообразием. Например, прыжки с парашютом, которые лишь 15 лет назад превратились в особый вид отдыха, в настоящее время представлены скайсерфингом, групповой акробатикой, «base-jumping», фристайлом.

Прыжки с парашютом, как правило осуществляются со скоростью полета около 50 м/с, высота прыжка чаще всего составляет 4000 м, длительностью свободного падения около 60 сек. Фристайл представляет собой выполнение трюков и фигур разной сложности во время свободного падения.

«Base-jumping» предполагает прыжки с мостов, высотных зданий, скал или других высоких мест с парашютом с базовой точки без использования самолетов или вертолетов. Это направление активно развивается лишь в США, в то время как в других странах является уголовно наказуемым деянием. К воздушным видам относится дельтапланеризм – это полеты на дельтаплане.

Самым опасным экстремальным видом отдыха остается альпинизм, который возглавляет список горных направлений. Восхождение на популярные у туристов горные вершины (Эльбрус, Казбек, Дыхтау, Ак-Кема, вулкан Ключевская сопка (Россия), Тянь-Шань (Узбекистан), Памир (Таджикистан), Эверест, пики Аляски) требует длительной подготовки и значительных финансовых затрат.

Спуск по горным склонам Приэльбрусья, Красной Поляны, Урала, Швейцарии, Австрии, Германии, Италии, Франции на горных лыжах или доске (сноубординг) приобретает в последнее время массовый характер.

Возрастает потребность в экзотическом туризме, среди которых следует выделить космический, джайлоо-туризм, экспедиции на Северный и Южные полюса, кайтсерфинг и др.

Космический туризм считается самым экзотическим, экстремальным и дорогим видом туризма. Пока космических туристов было только

2 – американский миллионер и гражданин из ЮАР. После крушения «Шаттла» туристов в космос временно не отправляют.

В джайлоо-туризме основной упор сделан на проживание в племени среди дикарей при отсутствии благ цивилизации и наличии только натурального хозяйства.

Экспедиции на Северный и Южные полюса – туры, связанные с экстремальными климатическими условиями. Эти два полюса являются единственными на планете местами с максимально чистой экологией.

Кайтсерфинг предполагает движение туризма на доске при разгоне с помощью воздушного змея, веревки от которого находятся у него в руках. Заниматься им можно как в горах, так и на равнинной местности, обязательным условием является ветер. Но особо интересно прокатиться на доске по водоемам, покрытым ледяной коркой и запорошенным снегом. Это позволяет развивать скорость, превосходящую скорость ветра более чем в два раза [1, 2, 4].

Встречаются и такие экзотические туры, как поездка в Чернобыль или путешествие по джунглям. Чернобыльские туры ориентированы в основном для любителей острых ощущений, которых снаряжают в специальные костюмы и проводят по местам специалисты с дозиметрами.

Экстремальный туризм является очень интересным, захватывающим видом отдыха и с каждым годом становится все более популярным среди различных слоев населения, несмотря на свою стоимость. Важно отметить, что славяне являются одними из самых больших любителей экстремального туризма, хотя в доход населения в среднем невысокий. Такие туристы участвуют во многих международных соревнованиях, и зачастую являются сильнейшими.

Во многих частях света – в Восточной Азии, Европе, Северной Америке – такие направления хорошо развиты в сравнении с аналогичными видами туризма в Беларуси.

В Беларуси приключенческий туризм является довольно молодым направлением, быстро завоевывающим внимание туристов.

Основной задачей экстремального туризма в Республике Беларусь и, в частности, на территории Припятского Полесья, является максимальная безопасность для туристов и предотвращение бесконтрольного использования и уничтожения природных ресурсов. Контроль выполнения требований безопасности экстремального туризма должен проводиться перед началом турсезона и в ходе текущих проверок уполномоченными государственными органами в соответствии с их компетенцией [2].

Некоторые виды приключенческих туров могут рассматриваться как перспективные в Беларуси.

Набирают популярность анимационные экскурсии, где туристы не только могут услышать рассказ экскурсовода, но и принять непосредственное участие в национальных праздниках и других событиях.

Сафари и фотоохота могут быть организованы в национальных парках и заповедниках, в которых туристам опытные проводники расскажут и покажут все богатство дикой природы Беларуси.

Сафари-туры будут интересны практически всем туристам в качестве дополнения к познавательной экскурсионной программе. На территории Припятского Полесья будет интересным уникальным болотный край, национальный парк Припятский, Ольманские болота и другие достопримечательности, где имеется возможность организации обзорных экологических, орнитологических туров, прогулок к вольерам, обзорные вышки, обустроенные велосипедные и водные маршруты и многое другое.

Квесты могут стать прекрасным дополнением к турам, так как представляют собой прекрасный вид отдыха для команды игроков (коллектива, группы друзей), где необходимо решить различные задачи, прожить в игре определенную сюжетную линию, пройти полосу препятствий или выбраться из запертой комнаты.

В Беларуси активно развивается яхтинг, который предполагает речные или морские прогулки на небольшом судне; джип и мото-туры, в которых туристы могут побыть в роли водителя автомобиля-внедорожника или байка, сплавы по рекам или водные походы. Идеально для такого вида туров подходят быстрые реки севера Беларуси или равнинные и неспешные реки Полесья. Маршруты, во время которых можно посетить культурные памятники, понаблюдать за объектами живой природы, узнать больше о белорусской природе и активно провести досуг. Для продолжительных поездок подойдут более крупные реки, находящиеся в отдалении от столицы – Припять, Ствига, Уборть, Неман, Щара, Западная Двина, Лучеса [6].

Перспективным и в то же время необычным направлением является экстремальный туризм «на болотах», который представляет наибольший интерес для иностранных туристов. Важно отметить, что белорусские болота представляют собой уникальные и неповторимые природные экосистемы, от чего и получили название «легкие» Европы.

Хорошо известно, что именно болота, а не леса, дают больше всего кислорода. А в Беларуси располагается самый большой болотный комплекс во всей Европе, что создает условия для развития данного

направления. Однако только рыбаки, экологи и сборщики клюквы являются основными визитерами болот сейчас, в то время как «болотный край» мог бы стать визитной карточкой экологического туризма Беларуси. Перспективным данное направление может быть для Припятского Полесья, которое знаменито как «край лесов и болот». «Ольманские болота» представляют собой самый большой в Европе цельный лесоболотный комплекс верховых, переходных и низменных болот, который сохранился на Полесье в естественном состоянии и включен в Рамсарский список.

Болотный потенциал Беларуси велик, однако практически не используется. Организация маршрутов по болотам, создание программ анимаций и фестивалей встречается в заказниках не так часто. Основной проблемой является практически полное отсутствие рекламы, что усложняет иностранным туристам поиск болотных маршрутов, а соответственно и снижает заинтересованность в данном направлении экологического туризма.

По данным литературы, поэтапное развитие данного направления туризма может проходить по следующим направлениям:

- изучение опыта северных стран;
- приобретение и использование на таких маршрутах болотоступов и болотоходов;
- развитие привлекательных для иностранных туристов тематических анимаций и фестивалей, связанных с историей или фольклором страны;
- организация совместной работы турфирм, заказников и агроусадеб при популяризации экскурсий по болотам, а также рекламы данных экскурсий;
- обучение персонала, задействованного в туристической индустрии, иностранным языкам для обслуживания иностранцев;
- создание оригинальных турпродуктов и экологических маршрутов.

Перспективным является развитие деревни Кудричи и изучение возможности повышения ее статуса до охранный статуса. Турпродукт можно наполнить следующими компонентами: посещение экологических троп, архаичной деревни с этнографическими элементами жизни местного населения; экстрим-тур на несколько дней с ночевкой на болоте, познавательные прогулки по подготовленной экологической тропе [3, 7, 8, 9].

Нами разработана оценка эколого-туристского потенциала для развития туризма «на болотах», которая предполагала оценку лесных, водных, природоведческих, историко-культурных, экономических и инфраструктурных показателей.

В оценке лесного показателя наивысший балл присваивается тому району, у которого самые высокие показатели лесистости и заболоченности территории.

По результатам проведенных исследований наибольший потенциал для развития туризма «на болотах» имеют Пинский, Мозырский и Житковичский районы.

Список литературы

1 Александрова, А. Ю. Международный туризм: учеб. пособие / А. Ю. Александрова. – М.: Аспект Пресс, 2002. – 470 с.

2 Бабкин, А. В. Специальные виды туризма: учеб. пособие / А. В. Бабкин. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. – 252 с.

3 Белорусские болота: экскурсии на болото, туристические маршруты, экологические тропы, походы, болотный туризм [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://trofei.by/articles/stati-o-turizme/bolotnyj-turizm-v-belarusi>. – Дата доступа: 13.02.2019.

4 Виды туризма: экстремальный туризм [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://www.tyr74.ru/articles/article133.html> – Дата доступа: 20.04.2020.

5 Изотова, М. А. Инновации в социокультурном бизнесе и туризме / М. А. Изотова, Ю. А. Матюхина. – М.: Научная книга, 2006. – 136 с.

6 Приключенческий туризм – Экскурсии по Беларуси [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: https://pda.ekskursii.by/?Priklyuchencheskij_turizm. – Дата доступа: 28.04.2020.

7 Рекомендации по использованию и охране природного и историко-культурного наследия для формирования сети и объектов экологического туризма и образования (на примере Браславского Поозерья) / авт.-сост. А. И. Тарасенок и др.; под ред. И. И. Пирожника. – Минск: БГУ, 2006. – 38 с.

8 Туризм «в трясине», или Почему белорусы редко приезжают на болота / greenbelarus.info [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <http://greenbelarus.info/articles/19-05-2016/turizm-v-tryasine-ili-pochemu-belarusy-redko-priezzhayut-na-bolota>. – Дата доступа: 29.04.2020.

9 Экотуризм в Беларуси: уникальная природа, экомаршруты, сафари / Belarus.by [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://www.belarus.by/ru/travel/ecotourism-in-belarus>. – Дата доступа: 30.04.2020.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ